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Вітаю учасників ІV-ї Міжнародної науково-практичної конференції 

«Екологічні проблеми навколишнього середовища та раціонального 

природокористування в контексті сталого розвитку» до дня пам’яті 

професора Юрія Володимировича Пилипенка, започатковану у 2018 році 

Херсонським державним аграрно-економічним університетом. 

Сьогодні ініціатива проведення Конференції підтримується Міністер- 

ством освіти та науки України, Бюджетною установою «Методично-

технологічний центр з аквакультури» Державного агентства рибного 

господарства України, Інститутом агроекології і природокористування 

НААН України, Державною екологічною академією післядипломної 

освіти, Мережею центрів аквакультури Центральної та Східної Європи 

(NACEE), Херсонською обласною державною адміністрацією, установами 

та підприємствами, громадськими організаціями.  

Університет, як один із провідних закладів вищої освіти Півдня 

України, має давню та славетну історію, традиції, сучасні наукові 

здобутки, які забезпечують вчені 12 наукових шкіл.  

Одна з них була заснована доктором сільськогосподарських наук, 

професором Ю.В. Пилипенко на базі факультету рибного господарства 

та природокористування університету. Раціональне природо- 

користування, відтворення, збереження та охорона природних ресурсів, 

упровадження сучасних та альтернативних технологій – невеликий 

перелік напрямків діяльності цієї наукової школи. У ході науково-

практичної діяльності школи науковці тісно співпрацюють з вищими 

навчальними закладами, державними та недержавними установами 

України, Польщі, Угорщини, Литовської республіки, Чеської 

республіки, республік Молдови та Білорусі, Франції. 

Науковці беруть участь у реалізації міжнародних проектів та проектів, 

започаткованих Міністерством освіти та науки України, в тому числі 

серед молодих вчених. 

Кожного року поповнюється матеріально-технічна база університету, 

на якій реалізується діяльність цієї наукової школи – створюються 

спеціалізовані науково-практичні лабораторії. За останні декілька років 

створено лабораторія розведення й вирощування нетрадиційних 

об’єктів аквакультури, лабораторія «ECOMONITORING» (оцінки якості 

атмосферного повітря, води, ґрунту, безпеки та якості сільсько- 

господарської сировини та харчової продукції).  

За минулий рік створено лабораторію екологічних ідей «IDIA» із 

залученням здобувачів вищої освіти–майбутніх екологів; на її базі 

проводиться щорічний Конкурс «Ecolife» для школярів та учнівської 

молоді загальноосвітніх навчальних закладів. Проініційовано створення 
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лабораторії оцінки стану ґрунтів із використанням технологій 

дистанційного зондування землі. 

Сьогодні Херсонський державний аграрно-економічний університет є 

потужним осередком суспільного життя Херсонщини та Півдня України 

з сучасною науковою, освітньою, виробничою, культурною та 

спортивною базою. 

 

 

 

Ректор Херсонського державного  

аграрно-економічного університету,  

професор, д.е.н.                                                                    Юрій Кирилов 

 
 

 



Екологія та сталий розвиток 45 

тваринами, під час створення лісових культур слід збільшувати їх 

густоту, а також вводити до їх складу м’яколистяні породи, які добре 

поїдаються тваринами. Гарних результатів можна досягти шляхом 

формування складних мішаних насаджень з багатим ярусом підліс- 

кових, деревно-чагарникових та ягідних культур. Високу ефективність 

можуть мати і такі заходи, як формування складних узлісь, підвищення 

мозаїчності угідь, омолодження деревно-чагарникової рослинності, 

проведення біотехнічних рубок, створення штучних біогалявин тощо.  

У разі потреби захисту особливо цінних насаджень та лісових культур 

доцільно проводити їх огородження, або використовувати захист за 

допомогою хімічних репелентів. 

Таким чином, при правильному науково-обґрунтованому підході, з 

урахуванням практичного досвіду та еколого-біологічних особливостей 

тварин, можна досягти високих позитивних результатів, як для ведення 

лісового, так і мисливського господарств. 
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ВИРОБНИЦТВО БІОГАЗУ ЯК ЕКОЛОГОБЕЗПЕЧНА  
ТЕХНОЛОГІЯ ПЕРЕРОБКИ ВІДХОДІВ  

СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА 

 

Зі стрімким розвитком сучасного сільського господарства гостро 

постає проблема дефіциту ресурсів. Водночас збільшується кількість 

сільськогосподарських відходів, особливо небезпечними є відходи 

тваринництва (гній та пташиний послід), які спричиняють негативний 

екологічний вплив на навколишнє природне середовище. Відходи 

тваринництва можуть бути вторинною сировиною для виробництва 

енергії при умові запровадження на сільськогосподарських підприєм- 

ствах безвідходних технологій, що дозволить не тільки зменшити 

негативний екологічний тиск на навколишнє природне середовище, але 

і стати додатковим джерелом поповнення енергетичного балансу 

підприємства та забезпечити енергетичну незалежність галузі. 
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Обмеженість ресурсів та забруднення навколишнього середовища 

поставили під загрозу сталий розвиток сільського господарства. 

Завдання запровадження безвідходних технологій у агропромисло- 

вому виробництві є надзвичайно актуальним в умовах сьогодення і 

полягає у створенні замкнутих циклів виробництва з рециркуляцією 

сировинних матеріалів, коли кожна кінцева ланка одного виробництва 

слугує початковою ланкою наступної, в результаті чого в зовнішнє 

середовище не надходить відходів і мінімізуються негативні наслідки 

для природнього середовища. Тому так важливо інтенсифікувати 

дослідження та інноваційні розробки щодо створення нових 

безвідходних технологій виробництва АПК. 

Найперспективнішим напрямом безвідходних технологій сьогодні, на 

нашу думку, є виробництво біогазу з відходів сільського господарства. 

З огляду на те, що стрімко зростає кількість органічних відходів, 

виробництво біогазу вирішує проблему утилізації відходів, тим самим 

запобігаючи викидам метану та інших парникових газів у навколишнє 

середовище, дозволяє зменшити використання хімічних добрив і 

запобігає забрудненню ґрунтових вод. 

На рисунку 1 наведено авторське бачення переваг процесу вироб- 

ництва біогазу із сільськогосподарських відходів на прикладі 

функціонування птахокомплексу та виробництва біогазу із пташиного 

посліду. 

Загальноприйнята практика зберігання відходів виробництва (гною) у 

відкритих буртах або лагунах призводить до погіршення екології у 

довколишніх районах. Утилізація гною у великих обсягах є 

дороговартісною, штрафи за порушення санітарних норм також 

складають великі суми. Отримання біогазу з гною не тільки вирішує цю 

проблему, але одночасно є способом отримати додатковий дохід від 

продажу теплової та електричної енергії. Для забезпечення стабільної 

безперебійної роботи біогазової установки краще передбачити 

можливість виробництва біогазу зі змішаної сировини – відходів 

рослинництва та тваринництва. Таким чином, біогазова установка, що 

працює на відходах сільського господарства, буде рівномірно 

завантажена протягом цілого року, і отримання біогазу стане керованим 

і прогнозованим процесом. 

За даними Національної комісії, що здійснює державне регулювання 

у сферах енергетики та комунальних послуг [1], потенціал України у 

заміщенні природного газу біометаном та біогазом, виробленим з 

відходів сільського господарства та енергорослин становить близько  

37 млрд. м3 (обсяг споживання становить близько 28 млрд. м3)  

(рис. 2). 
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Рис. 1. Переваги впровадження безвідходних технологій для утилізації 

сільськогосподарських відходів (на прикладі птахокомплексу) 

 

 

 

Рис. 2. Енергетичний потенціал заміщення природного газу  

біогазом із агробіомаси в Україні 
Джерело: сформовано автором за даними [1] 
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Прирівнюючи реалізаційну вартість біогазу до вартості природного 
газу (9,9 тис. грн. за 1000 м3), валовий прибуток від виробництва біогазу 
для агроформувань України може сягати від 5,08 до 24,86 млн. грн. 
залежно від виду сировини. Для підприємства перевагами впровадження 
біогазового заводу є економія на витратах через виробництво електро- 
та теплової енергії з власної сировини, зменшення залежності від 
зовнішніх енергоносіїв, можливість забезпечувати енергією інших 
споживачів. З 1 м3 біогазу можна виробити близько 2–2,5 кВт*год 
електроенергії і до 2,5–3 кВт*год теплової енергії за рахунок 
охолодження двигунів після спалювання біогазу для виробництва 
електроенергії. Проте, економічні вигоди від використання біогазу в 
кожному конкретному випадку залежатимуть від типу відходів, 
доступних для переробки, інвестиційних можливостей, наявності 
локального енергетичного ринку та державних ініціатив [2]. 

Окрім того, при переробці органічних відходів на біогаз утворюється 
органічне добриво – дигестат. Дигестат – залишок виробництва біогазу з 
органічної біомаси. Ця субстанція близька за хімічним складом до 
компосту, отже, може застосовуватися як додаткове добриво для 
підвищення родючості ґрунтів. Так, середня біогазова установка, яка 
знаходиться на тваринницькому комплексі і переробляє близько 37000 т 
/ рік гною, після переробки дає в рік орієнтовно 35000 т цінних біодобрив. 

Таким чином, безвідходне сільськогосподарське виробництво – це 
головне завдання майбутніх технологічних розробок, які дозволять 
людству забезпечити сталий розвиток та зменшити техногенний вплив 
на навколишнє середовище. 

Переробка органічних відходів від виробництва та споживання у 
біогазовій установці є економічно і екологічно оптимальним рішенням. 
При цьому утворені внаслідок утилізації відходів продукти (біогаз, 
біодобрива) сприяють розв’язанню проблеми задоволення потреби у 
певних категоріях матеріальних ресурсів, а саме енергоресурсами та 
добривами, які сприятимуть збільшенню обсягів виробництва при умові 
зменшення обсягів використання природних ресурсів. Заміщення енерго- 
носіїв та добрив біологічними аналогами, які досягаються при утилізації 
відходів виробництва на біогаз, а також значне зменшення їх імпорту – 
позитивно впливають і на внутрішню рівновагу у країні, і на її ВВП. 
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